
109Теорія і практика публічного управління

УДК 35-027.21:322](477)
DOI 10.36.030/2664-3618-2019-1-109-117

Вікторія Бурмістрова, 
провідний фахівець відділу правового забезпечення,
Національна академія державного управління при Президентові України
https://orcid.org/0000-0002-1913-0513

ФОРМУВАННЯ КОНЦЕПТУАЛЬНОЇ МОДЕЛІ 
ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ В СИСТЕМІ 

ДЕРЖАВНО-ЦЕРКОВНИХ ВІДНОСИН В УКРАЇНІ*

Формування концептуальної моделі державно-церковних відносин та адекватної системи публічного адміністру-
вання у сфері релігійно-церковного життя, зокрема залучення громадянських та міжконфесійних об’єднань як 
суб’єктів системи публічного адміністрування державно-церковних відносин, стає актуальною й неодмінною умо-
вою для зміцнення партнерських відносин між державою та церквою в Україні.
У сучасних наукових публікаціях представлено дослідження релігійно-конфесійних відносин як об’єкта державної 
політики і державного управління таких українських учених, як: М. Бабій, В. Бондаренко, C. Здіорук, В. Єленський, 
Ю. Кальниш, Р. Небожук, І. Онищук, С. Онищук, Ю. Решетніков, О. Саган, В. Скуратівський, В. Трощинський, У. Хава-
рівський та ін.
Мета статті – розробка й наукове обґрунтування концептуальної моделі публічного адміністрування в системі дер-
жавно-церковних відносин в Україні для забезпечення сучасних стандартів свободи совісті та віросповідання, без-
пеки духовного розвитку людини, українського суспільства і держави.
Відповідно до концепції договірно-коопераціоністської моделі державно-церковних відносин в Україні має бути 
перебудована й система публічного адміністрування в галузі релігійно-церковного життя. Обґрунтовано, що ця 
система має складатися з трьох взаємопов’язаних сфер управління: сфера державно-церковної взаємодії, сфера 
міжконфесійної взаємодії та сфера громадсько-конфесійної взаємодії. 
У сфері міжконфесійної взаємодії запропоновано створення національного координаційного органу церков та ре-
лігійних організацій України – Всеукраїнської міжконфесійної асамблеї (ВМА). У сфері державно-церковної взаємо-
дії доцільним є створення окремого державного органу – Національного агентства України у справах релігій (НАСР) 
з відповідним комплексом компетенцій у цій сфері. Визначено, що сфера громадсько-конфесійної взаємодії пе-
редбачає активне залучення до участі в цих справах зацікавлених суб’єктів громадянського суспільства та ринкової 
економіки, шляхом створення Громадської ради при Всеукраїнській раді церков і релігійних організацій (ВРЦіРО), 
до складу якої (за взаємною згодою) входитимуть представники громадських організацій, ЗМІ та суб’єкти ринкової 
економіки (спонсори).
Ключові слова: публічне адміністрування, державно-церковні відносини, свобода совісті, свобода віросповідан-
ня, релігійна свобода.

© Бурмістрова В., 2019

Постановка проблеми. Державно-церковні 
відносини залишаються однією з актуальних про-
блем національного державотворення впродовж 
усього періоду незалежності України. Церковні 
деномінації, як складові громадянського суспіль-
ства, усе активніше долучаються до розв’язання 
актуальних соціальних проблем. За таких обста-
вин під час розбудови суспільно-релігійних і дер-
жавно-церковних відносин необхідно керуватися 
реаліями сьогодення, а також європейським до-
свідом упорядкування державно-церковних від-
носин. Саме тому формування концептуальної 
нової моделі державно-церковних відносин та 

адекватної системи публічного адмініструван-
ня у сфері релігійно-церковного життя, зокрема 
залучення громадянських та міжконфесійних 
об’єднань як суб’єктів системи публічного адмі-
ністрування державно-церковних відносин, стає 
актуальною й неодмінною умовою для зміцнення 
партнерських відносин між державою та церк-
вою в Україні.

Зміст та спрямованість міжконфесійних від-
носин, суспільна активність релігійних інсти-
туцій зумовлюють необхідність удосконалення 
публічного адміністрування в системі держав-
но-церковних відносин. У свою чергу, сучасна 

*Публікація виконана у рамках науково-дослідної роботи «Публічна політика у сфері релігії як фактр консолідації україн-
ського суспільства».
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стратегія співробітництва держави і церкви, як 
цілеспрямований і системний процес, утверджує 
духовну культуру, формує поле толерантності та 
взаємоповаги, спрямована на пошук взаємоприй-
нятних форм і методів розв’язання соціальних і 
релігійних проблем.

Аналіз останніх публікацій за проблемати-
кою. Державно-церковні відносини в сучасній 
Україні були і залишаються в центрі підвищеної 
уваги як органів державної влади, громадських і 
релігійних організацій, так і науковців. 

Серед досліджень релігійно-конфесійних від-
носин як об’єкта державної політики і держав-
ного управління необхідно виділити праці таких 
учених, як: М. Бабій (Бабій, 2004, с. 16); В. Бон-
даренко (Бондаренко, 2010, с. 299); В. Єленський; 
C. Здіорук; Ю. Решетніков; В. Трощинський;  
В. Скуратівський; Ю. Кальниш (Кальниш, 2001); 
Р. Небожук (Небожук, 2010), І. Онищук, С. Они-
щук (Онищук, Онищук, 2014, с. 5); О. Саган; У. Ха-
варівський (Хаварівський, 2011) та ін.

Зважаючи на важливість та наукову цінність 
наявних досліджень, необхідно констатувати, 
що аналіз наукової літератури засвідчив від-
сутність цілісних теоретичних уявлень щодо 
публічного адміністрування в системі держав-
но-церковних відносин, взаємовідносин органів 
державної влади та місцевого самоврядування, 
громадських і релігійних організацій. Комплекс-
ний огляд базових нормативно-правових актів 
України, які регулюють державно-церковні від-
носини, виявив проблемні аспекти законодав-
чого забезпечення вищезгаданих відносин. Ці 
обставини й зумовили вибір теми статті, визна-
чення її мети.

Метою статті є розробка й наукове обґрун-
тування концептуальної моделі публічного ад-
міністрування в системі державно-церковних 
відносин в Україні для забезпечення сучасних 
стандартів свободи совісті та віросповідання, 
безпеки духовного розвитку людини, українсько-
го суспільства і держави.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Різноманітність сучасних моделей державно-цер-
ковних відносин свідчить, що в переважній біль-
шості країн ЄС застосовано коопераціоністську 
модель, яка базується на принципі відокремлення 
держави і релігійних організацій, але допускає різ-
ні варіанти взаємодії держави з релігійними орга-
нізаціями залежно від їх конфесійної належності 
(Кальниш, 2001, с. 9). Натомість, законодавство і 
політична практика сучасної України, базуючись 
на принципі відокремлення, досі орієнтується на 
пострадянську антагоністичну модель держав-
но-церковних відносин, яка: по-перше, допускає 
одноосібне державне адміністративне втручання 

в діяльність релігійних організацій; по-друге, не 
сприяє організації спільної діяльності держави і 
релігійних організацій, спрямованій на ті сфери 
суспільного життя, на які церква може впливати 
навіть ефективніше, ніж держава.

Закріплення в Конституції України європей-
ського шляху розвитку країни та процес розвит-
ку українського православ’я (зокрема набуття 
канонічної автокефалії ПЦУ), яке історично було 
і лишається домінуючою на теренах сучасної 
України релігією, спонукає й Українську держа-
ву, й українську Церкву спільно шукати шляхи та 
можливості вдосконалення моделі державно-цер-
ковних відносин (Здіорук, Саган).

На початку ХХІ ст. в Україні було здійснено 
кілька спроб удосконалити модель державно-
церковних відносин на концептуальному рів-
ні. Теоретичне підґрунтя такого вдосконалення 
в межах науки державного управління заклав  
Ю. Кальниш, обґрунтувавши ліберально-симбі-
отичну модель державно-церковних відносин в 
України, яку в загальних рисах можна описати та-
ким чином: «… укладення угод між державними 
органами і установами та релігійними організа-
ціями на місцевому і галузевому рівні. Основою 
для укладання цих угод є цивільне законодавство 
країни і спільність інтересів суб’єктів угоди. За-
гальне спрямування державної політики заохочує 
державні органи і установи до активного співро-
бітництва з релігійними організаціями з метою 
розширення сфери їх соціального служіння, ко-
ординації державних і церковних гуманітарних 
програм, ефективного залучення і використання 
коштів тощо. Така система дозволяє, не порушу-
ючи основоположні права віруючих, запровади-
ти певну диференціацію релігійних організацій 
у їх відносинах з державою, врахувати найбіль-
ший спектр можливих взаємодій між державою 
і церквою, не вдаючись кожного разу до законо-
творчості чи тлумачень існуючого універсально-
го закону. В кінцевому результаті застосування 
цієї системи може призвести до укладення дер-
жавно-церковної угоди на найвищому рівну (кон-
кордату), за умови накопичення певного об’єму 
місцевих і галузевих угод релігійними організа-
ціями, що представляють визначену конфесію» 
(Кальниш, 2001, с. 1). Розроблена і описана мо-
дель державно-церковних відносин, на думку ав-
тора, повністю вписується в наявне на сучасному 
етапі правове поле релігійно-церковного життя в 
Україні.

Утім, найбільш відомим широкому загалу до-
кументом, який неодноразово обговорювався на 
різноманітних публічних платформах, є Концеп-
ція державно-конфесійних відносин в Україні, 
запропонована в 2004 р. Українським центром 
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економічних і політичних досліджень ім. О. Ра-
зумкова. Але ця Концепція стадією обговорення 
і завершилося. Зокрема, автори цього документа 
зазначають, що: «Відокремлення церкви від дер-
жави жодним чином не означає відокремлення 
церкви від суспільства, заборону її участі в су-
спільному житті. Навпаки, цей принцип звільняє 
церкву (релігійні організації) від її одержавлення, 
тотального контролю держави над її внутрішнім 
життям, внутрішніми приписами та релігійною 
практикою. Партнерські взаємовідносини держа-
ви і церкви (релігійних організацій) ґрунтуються 
на визнанні того, що обидва ці суспільні інститу-
ти, будучи відокремленими та суверенними один 
від одного в питаннях, що належать до їх винят-
кової компетенції, діють в інтересах українського 
суспільства» (проект Концепції). Таким чином, 
автори обґрунтовували й пропонували впрова-
дження в Україні коопераціоністської (солідар-
ної, симбіотичної, партнерської тощо) модель 
державно-церковних відносин. 

На нашу думку, авторам цього документа в 
цілому вдалося подолати антагоністичний підхід 
до розуміння сучасної моделі державно-церков-
них відносин в Україні та закласти підвалини ко-
операціаністського підходу. Однак загальність та 
універсальність запропонованої Концепції, яка, 
на перший погляд, мала би сприяти її імплемен-
тації, ставить всі релігійні конфесії, що діють в 
Україні, не тільки в рівні умови, але й «заганяє» 
в рівні можливості, що в перспективі їх суттєво 
обмежує. У зв’язку з цим виникає потреба у роз-
робленні більш гнучкого механізму розвитку дер-
жавно-церковної взаємодії.

Не порушуючи конституційного принципу від-
окремлення держави від церкви, при розроблен-
ні нової моделі державно-церковних відносин в 
Україні вже можна застосувати традиційний для 
сучасної Західної Європи коопераціоністський 
(партнерський) підхід. Але більш прогресивним 
у цьому сенсі, на нашу думку, має стати підхід, 
заснований на принципі «розділення» держави і 
церкви.

Так, відповідно до ст. 35 Конституції Украї-
ни: «Церква і релігійні організації в Україні від-
окремлені від держави» (Конституція України). 
Фактично, ця норма успадкована із Конституції 
СРСР: «Церковь в СССР отделена от государ-
ства» (Конституция (Основной Закон) Союза…). 
Але принцип «відділення» церкви від держави 
більше не відповідає потребам демократичного 
розвитку України. Його застосування було до-
цільним, обґрунтованим і виправданим, коли 
атеїстична по суті більшовистсько-комуністична 
держава (СРСР) дійсно відділила від себе Пра-
вославну Церкву, що за часів Російської імперії 

була частиною державного механізму. Принцип 
«відділення» доцільно застосовувати в антаго-
ністичній моделі державно-церковних відносин, 
коли релігія у кращому разі визнається держа-
вою, а громадянам в кращому разі гарантується 
право на її сповідання. При цьому держава не 
визнає релігійні організації не тільки рівноправ-
ними партнерами соціальних відносин, а взагалі 
суспільно корисними утвореннями.

Сучасна Україна є світською державою, але 
жодним чином не атеїстичною. Попри майже 
століття застосування антагоністичної моделі 
державно-церковних відносин, народ України не 
втратив своєї духовності, пов’язаної з релігій-
ністю. За відсутності іншої офіційної державної 
ідеології саме релігійна духовність стає тим фун-
даментом, на якому може базуватися як духовне, 
так і соціальне виховання молоді. Крім того, у 
сучасних умовах політичного реформування та 
соціальної трансформації, Українська держава як 
ніколи потребує максимальної мобілізації ресур-
сів суспільства. А церкви та релігійні організації 
в України мають не лише потужний духовний ре-
сурс, а й вагомий, досі мало реалізований, ресурс 
соціального служіння.

На відміну від принципу «відокремлення», 
принцип «розділення» передбачає, що держава і 
церква (релігійні організації) діють як дві окремі 
частини (органи) одного соціального організму –  
суспільства в цілому. У кожного з цих органів є 
свої специфічні функції, властиві тільки йому 
одному. І у виконанні таких функцій діяльність 
цих органів не перетинається. Такою специфіч-
ною окремою частиною виключно для релігій-
них  організацій є релігійно-культова практика, а 
також власне самоврядування, особливості яких 
визначені певними канонічними настановами 
кожної конфесії. Інші функції, які відповідно до 
власних конфесійних настанов виконують релі-
гійні організації (духовне просвітництво й опіка, 
милосердя та благодійність, освітня діяльність, 
соціальне служіння, господарсько-економічна ді-
яльність), не є виключно специфічними для церк-
ви. Але функціонування в цих сферах суспільних 
відносин не є чужим і для держави. Ідеться про 
те, що застосування принципу «відокремлення» 
в державно-церковних відносинах означає, що 
якщо суспільно значущі функції держави та церк-
ви в якихось частинах перетинаються, то у цих 
частинах вони можуть і повинні (для досягнення 
найбільшого соціального ефекту) діяти узгодже-
но й навіть спільно. У сучасному українському 
суспільстві держава і церква можуть і мають бути 
розділені, але не можуть бути відокремлені, як не 
можуть бути відокремлені частини одного живо-
го організму.
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У разі більшої деталізації принцип «розділен-
ня» передбачає застосування низки функціональ-
них принципів, серед яких: 

 – принцип невтручання, який означає, що дер-
жава не втручається у здійснювану в межах законо-
давства діяльність релігійних організацій, а релігійні 
організації не проводять свою діяльність у сферах, 
які належать до виключної компетенції держави; 

 – принцип взаємодії, який означає, що дер-
жава і церква в суспільстві діють спільно як два 
рівноправні суб’єкти відносин, для досягнення 
спільної мети та цілей, вирішення спільних за-
вдань та розв’язання проблем; 

 – принцип взаємної довіри випливає з по пе-
ред нього принципу і означає, що ефективна вза-
ємодія рівноправних суб’єктів неможлива, якщо 
між ними відсутня довіра.

У цьому разі довіра – це категорія, яка засто-
совується для позначення відкритих позитивних 
взаємовідносин між сторонами, що відображають 
упевненість в їх порядності й доброзичливості.

Отже, коопераціоністська модель взаємодії 
держави і церкви передбачає спільну реаліза-
цію ними низки соціальних функцій, серед яких: 
морально-виховна, культурна, гуманітарно-фі-
лантропічна, стабілізуюча, мобілізаційна та 
духовно-просвітницька. Духовне відродження 

українського народу після століть поневолення та 
майже семидесяти років атеїстичної пропаганди є 
першочерговим завданням усіх суб’єктів, які на-

разі діють у вітчизняній духовній сфері, але про-
відна роль у цьому процесі традиційно належить 
церкві. Максимального ефекту в духовному від-
родженні можна досягти тільки у взаємодії дер-
жави, релігійних організацій та інших інститутів 
громадянського суспільства, для чого кращим чи-
ном підходить саме коопераціоністська модель. 

Основними напрямами розвитку коопераціо-
ністської моделі державно-церковних відносин 
є: правовий – забезпечення неухильного дотри-
мання права громадян на свободу совісті, релігії 
та віросповідання; інформаційний – взаємний об-
мін необхідною і достатньою інформацією між 
органами державної влади та релігійними орга-
нізаціями на всіх суспільних рівнях; організацій-
ний – забезпечення ефективного функціонування 
системи державно-церковних відносин відповід-
ними інституційними та організаційними меха-
нізмами (угоди про співпрацю тощо). 

У контексті вищевикладеного для реалізації 
коопераціоністської моделі державно-церковних 
відносин в Україні на сучасному етапі може бути 
застосований змішаний підхід, який виражається 
в диференціації рівнів взаємодії органів держав-
ної влади та релігійних організацій і механізмів 
інституціоналізації такої взаємодії (рис. 1).

Набуття Православною Церквою України 

(ПЦУ) канонічної автокефалії відкриває шлях 
до утворення в Україні єдиної помісної право-
славної церкви, яка, поза сумнівом, візьме на 
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Рис. 1. Концепція змішаного підходу формування коопераціоністської моделі 
державно-церковних відносин в Україні

Джерело: власна розробка.
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себе роль духовного лідера української політич-
ної нації, переважна більшість представників 
якої ідентифікують себе як православні. Крім 
великої кількості вірян та широко розгалуженої 
мережі релігійних організацій, важливою особ-
ливістю ПЦУ є її автокефалія (самоврядність – 
відсутність вищестоящого релігійного центру за 
межами України). Це відкриває для Української 
держави унікальну можливість, у межах діючих 
конституційних та законодавчих норм щодо сво-
боди совісті й релігійних організацій, розширити 
сферу співробітництва з ПЦУ шляхом укладання 
спеціальної державно-церковної угоди – Симфо-
нії (грец. συμφωνία – співзвучність). 

На відміну від традиційного для багатьох дер-
жав і Римсько-Католицької Церкви (РКЦ) (та ще 
деяких християнських церков) конкордату (лат. 
concordatum – співзвучність), який укладається між 
національною державою і Апостольським Пре-
столом у Ватикані (Папою Римським), Симфонія 
укладається національною державою з національ-
ною помісною автокефальною церквою, тобто 
такою, що має свій релігійний центр у ме жах на-
ціональної держави і не підпорядковується жодній 
іншій зарубіжній релігійній організації. Симфонія 
укладається між державою в особі Глави держави – 
Президента України, в усій повноті його державних 
повноважень, та Православною Церквою України в 
особі її глави (митрополита чи патріарха). 

З боку ПЦУ текст Симфонії затверджується 
в установленому її Статутом порядку (бажано 
Помісним Собором ПЦУ). З боку держави Сим-
фонія ратифікується Верховною Радою Украї-
ни в порядку, передбаченому її Регламентом 
для ратифікації міжнародних договорів. Відтак, 
Симфонія набирає сили закону України, який не 
може бути змінений в односторонньому порядку 
ні державою, ні Церквою. Зміст Симфонії може 
наділяти державно-церковні відносини України з 
ПЦУ більшим спектром функцій, ніж ті, що пря-
мо передбачені Законом України «Про свободу 
совісті та релігійні організації», але не виходячи 
за межі чинного законодавства і з обов’язковим 
дотриманням конституційних принципів Украї-
ни, насамперед: «про свободу совісті та віро-
сповідань», «про рівність релігійних організацій 
перед законом», «про недопущення офіційної 
державної ідеології», «не порушення прав і сво-
бод людини» тощо.

Конкордат (у традиційному значенні) – це до-
говір між Папою Римським як главою держави 
й Римсько-Католицької церкви та іншою като-
лицькою державою, який регулює правовий стан 
Римсько-Католицької церкви в певній державі, а 
також відносини цієї держави зі Апостольським 
Престолом. Договори з некатолицькими уряда-

ми називаються конвенціями. Але в ХІХ ст. че-
рез зміни політичної карти Європи чітка різниця 
між цими типами договорів зникла (Конкордат). 
 Таким чином, укладення конкордатів є цілком 
традиційним як для європейських держав, так 
і для РКЦ. Зазвичай, конкордат укладається як 
міжнародний договір із дотриманням відповід-
ної процедури та набуттям відповідної юридич-
ної сили. Однак наразі чинним Законом України 
«Про свободу совісті та релігійні організації» 
передбачено інший порядок укладання догово-
рів між державою та релігійними об’єднаннями в 
Україні, які мають свій керівний релігійний центр 
за межами України. «Не регламентовані законом 
відносини держави з релігійними управліннями і 
центрами, в тому числі й тими, що знаходяться за 
межами України, регулюються відповідно до до-
мовленостей між ними і державними органами» 
(ст. 9). (Про свободу совісті..., 1991). 

Оскільки Римсько-Католицька Церква в Украї-
ні, хоча і є для певної (переважно Західної) час-
тини країни цілком традиційною, тим не менше 
не має чітко вираженого національного характе-
ру і керується зарубіжним центром, то, на нашу 
думку, вищим рівнем договірних відносин між 
нею та Українською державою може виступати 
конкордат (але скоріше конвенція) може бути 
укладений між Кабінетом Міністрів України 
та Конферен цією римо-католицьких єпископів 
України в особі її Голови, за наявності письмової 
згоди (благословення) на це від Папи Римського. 
Така конвенція не матиме силу закону, але в ме-
жах чинного законодавства України може суттєво 
розширити можливості співпраці держави з РКЦ 
і, так само як Симфонія, не може бути змінена в 
односторонньому порядку.

Дещо відмінним може бути підхід у встанов-
ленні договірних відносин держави з Української 
Греко-Католицькою церквою (УГКЦ). На відмі-
ну від РКЦ, УГКЦ позиціонується як українська 
національна церква, але вона так само каноніч-
но підпорядкована Апостольському Престолу і 
також має свої релігійні організації за межами 
України. Відповідна «повна Симфонія» Україн-
ської держави з УГКЦ не є можливою, але так 
само можливим є конкордат чи конвенція, укла-
дена між УГКЦ (в особі її предстоятеля з дотри-
манням процедури, притаманної для конкордату) 
та Кабінетом Міністрів України.

Інші історично традиційні для України розга-
лужені християнські конфесії, а також релігійні 
центри мусульман та іудеїв у перспективі можуть 
виходити на рівень національних конвенцій. Але, 
ураховуючи деякі особливості їх організаційного 
устрою, що випливають із власних канонічних 
настанов і те, що вони мають також свої релігій-
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ні організації за межами України, наразі такий 
рівень їх договірної співпраці з Україною, на 
нашу думку, ще не є доцільним. Натомість, у ме-
жах чинного законодавства, вони цілком можуть 
укладати цивільно-правові угоди про співпрацю 
з окремими центральними органами виконавчої 
влади, а також з органами місцевого самовряду-
вання як на рівні своїх релігійних центрів, так і 
на рівні окремих релігійних організацій.

Розглядаючи питання про взаємодію та су-
спільно значущу співпрацю місцевих релігій-
них громад і місцевих територіальних громад, 
слід зазначити, що з метою її розширення й під-
вищення ефективності, у межах чинного зако-
нодавства України, між місцевими релігійними 
громадами незалежно від їх конфесійного під-
порядкування та наявності угод їх релігійних 
центрів (управлінь) на більш високому держав-
ному рівні вони можуть укладати цивільно-пра-
вові угоди з місцевими територіальними грома-
дами в особі органів місцевого самоврядування.

У будь-якому випадку запровадження до-
говірно-коопераціоністської моделі державно- 
церковних відносин вимагатиме додаткової нор-
мативно-правової регламентації, зокрема чіткого 
визначення меж та порядку формування договір-
них відносин. Також слід наголосити, що дер-
жавно-церковні угоди мають лише розширювати 
спектр співпраці Української держави з церквами 
та релігійними організаціями, жодним чином не 
обмежуючи гарантовані законодавством України 
права інших релігійних організацій в Україні.

Відповідно до договірно-коопераціоністської 
моделі державно-церковних відносин в Україні 
має бути перебудована й система публічного ад-
міністрування в галузі релігійно-церковного жит-
тя. На нашу думку, ця система має складатися з 
трьох взаємопов’язаних сфер управління: сфера 
державно-церковної взаємодії, сфера міжконфе-
сійної взаємодії та сфера громадсько-конфесійної 
взаємодії (рис. 2).

У сфері міжконфесійної взаємодії доцільним є 
створення національного координаційного  органу 
церков та релігійних організацій України – Все-
української міжконфесійної асамблеї (ВМА). На 
відміну від діючої нині Всеукраїнської ради цер-
ков і релігійних організацій (ВРЦіРО) (Інформа-
ція про Всеукраїнську раду церков…), яка «сама 
себе утворює» і представлена лише 16–18 кон-
фесіями, ВМА діє на зразок Православного По-
місного Собору, але у складі всіх представлених в 
Україні релігійних конфесій, і скликається періо-
дично або у міру необхідності шляхом делегуван-
ня ними своїх уповноважених представників. 

Таким чином, думка і голос кожної, навіть не 
дуже поширеної в України конфесії (Товариство 
Свідомості Крішни, Церква Ісуса Христа святих 
останніх днів тощо), можуть бути почуті та під-
тримані національним конфесійним загалом. ВМА 
виносить рішення та рекомендації з найбільш важ-
ливих для всіх конфесій України питань держав-
но-церковних відносин. Натомість, Всеукраїнська 
рада церков і релігійних організацій може взяти на 
себе функції постійно діючого виконавчого органу 
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Рис. 2. Система публічного адміністрування договірно-коопераціоністської моделі 
державно-церковних відносин в Україні

Джерело: власна розробка.
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ВМА, персональний склад якого (на відміну від 
чинної ситуації) обирається ВМА, тобто ВРЦіРО 
набуває ознак більш широкого міжконфесійного 
представництва, ніж зараз. Загалом ВРЦіРО також 
візьме на себе функції «зв’язуючої ланки» між всі-
ма сферами системи публічного управління дер-
жавно-церковними відносинами в Україні.

У сферу державно-церковної взаємодії сис-
теми публічного адміністрування державно-цер-
ковними відносинами в Україні відповідно до 
своїх функцій мають увійти Всеукраїнська рада 
церков і релігійних організацій та державний 
орган України у справах релігій. Наразі таким 
органом є Міністерство культури України. Але, 
оскільки в межах договірно-коопераціоністської 
моделі державно-церковних відносин взаємодія 
держави й релігійних конфесій в України не зво-
дитиметься виключно до культурної сфери, то 
вдається доцільним створення окремого держав-
ного органу – Національного агентства України у 
справах релігій (НАСР) з відповідним комплек-
сом компетенцій у цій сфері. НАСР буде викону-
вати свої функції відповідно до чинного законо-
давства у координаційній взаємодії з ВРЦіРО.

Нарешті, функціонування третьої сфери 
систе ми публічного адміністрування державно-
церковними відносинами в Україні передбачає 
активне залучення до участі у цих справах заці-
кавлених суб’єктів громадянського суспільства 
та ринкової економіки шляхом створення Гро-
мадської ради при ВРЦіРО, до складу якої (за 
взаєм ною згодою) входитимуть представники 
громадських організацій, ЗМІ та суб’єктів ринко-
вої економіки (спонсорів).

Висновки і перспективи подальших дослі-
джень. Підсумовуючи викладене, зазначимо, що 
в основу розвитку функціональної взаємодії дер-
жави та церкви в Україні на сучасному етапі перш 
за все мають бути покладені засади самооргані-
зації, саморегуляції, пропорціональності, взаємо-
інтеграції. Впливовим аспектом виявляється саме 
пропорціональне співвідношення в контексті цен-
тралізації та децентралізації суспільно значущих 
функцій між державними і релігійними органі-
заціями, центром і регіонами. Так, у результаті, 
має утворитися певна саморегульована система 
як наслідок консенсусної інтеграції взаємодії дер-
жавної і церковно-релігійної площини. В основу 
такої саморегульованої системи має бути покла-
дений зворотний зв’язок між державними та кон-
фесійними елементами, тим самим забезпечуючи 
сприяння сталому розвитку соціуму в цілому. Для 
реалізації коопераціоністської моделі державно-
церковних відносин в Україні на сучасному етапі 
може бути застосований змішаний підхід, який 
виражається в диференціації рівнів взаємодії 
 органів державної влади та релігійних організацій 
і механізмів інституціоналізації такої взаємодії.

Загалом слід зазначити, що запропонована 
договірно-коопераціоністська модель державно-
церковних відносин є принципово новою, хоча 
певні її складові присутні в сучасній європейській 
практиці державно-церковних відносин. Але саме 
для України, у тій унікальній геополітичній си-
туації сучасного етапу національного державо-
творчого процесу, імплементація вищезазначеної 
моделі вбачається оптимальною, оскільки вона 
дає змогу гнучко реагувати на поточні обставини.
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FORMATION OF THE CONCEPTUAL MODEL OF РUBLIC ADMINISTRATION IN THE SYSTEM OF STATE-CHURCH RELATIONS 
OF UKRAINE

Problem statement. Formation of the conceptual model of state-church relations and an adequate system of public 
administration in the field of religious and church life, in particular, involvement of civil and inter-confessional associations 
as subjects of public administration in the system of state-church relations, becomes an urgent and integral clause for 
strengthening partnership relations between the state and the church in Ukraine.

Analysis of recent research and publications. In current research, the study of religious and confessional relations is 
represented as an object of public policy and public administration by such Ukrainian scholars as M. Babii, V. Bondarenko, 
V. Yelenskyi, S. Zdioruk, Yu. Reshetnikov, V. Troshchynskyi, Yu. Kalnysh, R. Nebozhuk, T. Teslya, O. Onyshchuk, V. Petryk, 
O. Sagan, U. Khavarivskyi and others.

The objective of the article is to develop and give scientific basis to the conceptual model of public administration in the 
system of state-church relations in Ukraine in order to ensure modern standards of freedom of conscience and religion, 
security of spiritual development of a person, Ukrainian society and the state.

Key results. The conceptual model of public administration in the system of state-church relations in Ukraine is proposed 
and substantiated in this article. In accordance with the concept of a contractual and cooperative model of state-church 
relations in Ukraine, the system of public administration in the field of religious and church life should be reestablished. 
It is shown that this system should consist of three interrelated spheres of management: the sphere of state-church 
interaction, the sphere of interfaith interaction and the sphere of public and confessional interaction.

Conclusions. Establishing of the national coordinating body in the sphere of interfaith interaction for churches and 
religious organizations of Ukraine – the All-Ukrainian Interfaith Assembly (AUIA) – was proposed. In the sphere of state-
church interaction, it is advisable to establish a special public body – the National Agency of Ukraine for Religious Affairs 
(NARA) – with the corresponding set of competences in this sphere. It was determined the sphere of public and religious 
cooperation to have provided active involvement of the interested civil society actors and market economy in these 
matters through the establishing of Public Council under the All-Ukrainian Council of Churches and Religious Organizations 
(AUCCRU), which (by mutual agreement) would include representatives of NGOs, mass media and subjects of the market 
economy (sponsors).

Keywords: public administration, state-church relations, freedom of conscience, religious freedom.
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